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本报的办报方针是“紧扣

课标及教材，针对年级特
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阅读视野，激发学习兴

趣，培养高尚的人格和高

雅的情趣，提升综合能
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教育、教辅稿件，撰稿、荐
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目。

2. 把握进度。稿件请在

截稿日期前寄往报社。如果

自成系列，请在稿件中标示

系列稿并编号，同时告之其

他后续稿件的大致完稿时

间，以便我们做系统安排。

3.贴近教材。要针对教

材重点、难点、疑点撰稿。

4.生动有趣。稿件要具

有趣味性，力求把知识点融

入有趣的故事或情境中，语

言要通俗易懂，适合小学生

阅读。

5.长短适当。稿件字数

不超过 600 字。如果内容太

多，可分成几篇小的文章。

6.二三版来稿要求：

（1）二版稿件要创设情

境、设计问题、引导思维；内

容要丰富、形式要灵活。

（2）三版的测试题要难

易结合，遵循同步适用的原

则。要求基础知识占60豫，

能力提高知识占30豫，综合

应用知识占10豫。请标明每

题的分值（总分100分），并

附答案。试题字数以1800字

为宜。
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绎山东 郭庆林

拿一个长方体盒子，在它的相对两个面上标上

相同的符号，沿它的某些棱剪开，展开成一个平面

图形（如下），这 6个面的面积之和就是长方体的表

面积。

吟

茵
伊

伊
茵

吟

在求长方体表面积时，可以先求出长方体相对

两个面的面积，再把它们加起来。也可以先求出前

面、右面、上面 3个面的面积之和，再乘 2。

因为正方体 6个面的面积都相等，所以求正方

体的表面积，可以先算出一个面的面积，再乘 6。

大小不同，没有盖子。有了，
可以用嵌套的方法！

比如，在 3个盒子里都放奇数粒糖，在
剩下的 1个大盒子里放偶数粒糖，再
把 1个小盒子放入大盒子中。 对啊！这样大

盒子里也有
奇数粒糖。

1.聪聪兔也爱好数学，和妙妙猫一

起研究着这道题。

3.聪聪兔重新读了一遍题，突然

灵机一动，计上心来。

4.把小盒装进大盒里，问题

就解决了。

5.妙妙猫的难题解决了，他非常高

兴，同时妙妙猫也决定在商店里售卖聪

聪兔推销的奶糖。

谢谢您！

4个奇数的和
一定是偶数，
而 21 不是偶
数，是奇数。

2.妙妙猫的结论是：21不能写成 4

个奇数的和。

小读者，你还有其他的解题方法吗？

你帮我解决了一个数学
难题，我也要帮你的忙，
从明天开始我的商店要
卖你的奶糖。
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数
学
广
角同学们，本周我们继续学习《长方体

（一）》单元的知识。我们一起来看看吧！

本周学习目标
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在质数序列中，除了 2以外都是奇数。

数学上把相差 2的两个质数叫作“孪生质

数”或“双生质数”。

这种孪生质数多吗？我们找找看。

100以内的孪生质数有 8对：

3和 5 5和 7 11和 13 17和 19

29和 31 41和 43 59和 61 71和 73

如果我们继续找下去，你就会发现，随着自

然数的增大，孪生质数越来越少。100到 200之

间只有 7对，200到 300之间只有 4对，300 到

400之间只有 2对……

科学家们经过研究发现：小于 100000的自

然数中有 1224对孪生质数；小于 1000000的自

然数中有 8164对孪生质数；小于 33000000的

自然数中有 152892对孪生质数。

目前，我们所知道的最大的孪生质数是

1000000009649和 1000000009651。

孪生质数究竟会不会有无穷多个呢？小读

者，这个问题正等着你来解决呢！

首 先 这 样
想，21 能否
写 成 4 个
奇数的和？

聪明的
业务员
（下）

杯子里住着什么怪物？它能吹灭蜡烛，还能把水

吸上去。

实验工具：

蜡烛、玻璃杯、盘子、色素

实验过程：

1.往盘子里倒一些水。

2.往水里滴几滴色素。

3.点燃蜡烛，将蜡烛放在盘子中央。

4.把玻璃杯倒扣在蜡烛上。

5.突然，蜡烛熄灭了！杯子里的水面升高了！

实验揭秘：

蜡烛燃烧需要氧气，当玻璃杯里的氧气被消耗完

以后，蜡烛会因为缺氧而熄灭。

玻璃杯里的空气减少后压力就变小了，而外面的

气压是不变的，外面的气压将盘子里的水压入玻璃杯

中，杯子里的水面自然就升高了。

题目 小震将 2014“拆分”

成 300个质数的和（可以出现

相同的质数），在这众多质数

中，最大与最小的两个质数的

差最小等于 ______。

分析与解 不少同学以为

题目要求我们找出 300个和为

2014的质数，认为题目实在太

难了。

其实，如果我们仔细看看

题目，便会发现要找的这 300

个质数并非不能“重复”。而且，

要让这 300个质数中“最大与

最小的两个质数的差最小”，就

必须让它们全部都“挤”在一

块儿。因此，解决这个问题的

最好办法就是从它们的平均

数入手。

这 300 个数的平均值

为：2014衣300抑6.7，一眼就

能看出最接近这个平均值的

两个质数分别是 5 和 7。那

么，“2014”能不能分成 300

个 5和 7的和呢？这就是解

决问题的另一个关键。

我们可以先假设这 300个

质数都是 5，5 伊300 =1500，它

比2014少 514。这是因为把一

些质数 7看成质数 5了，从而

可以算出质数 7 的个数就是：

514衣（7原5）=257（个），那么，

质数 5 的个数就是：300原257=

43（个）。

我们的解答是否正确呢？

可以验算一下：

5伊43垣7伊257

=215垣1799

=2014（符合题意）

7原5=2，因此，最大与最小

的两个质数的差最小为 2。

聪明岛

例1 abc 是三位数，若 a是奇数，且 abc 是 3的倍数，那

么 abc最小是（ ）。（2017年小学“希望杯”全国数学邀

请赛五年级试题）

思路指引 已知 abc是三位数，a是奇数，那么 abc最小是

100。再由 3的倍数的特征可知，100至少应增加 2，才能成为

3的倍数。即 abc最小是：100+2=102。

例 2 能同时被 5和 6整除，并且数字中至少有一个 6的

三位数有（ ）个。（2017年“数学花园探秘”科普活动五

年级组试题）

思路指引 “能被 5和 6整除，并且数字中至少有一个 6

的三位数”也就是“既是 5的倍数，又是 6的倍数，并且数字中

至少有一个 6的三位数”。因为“既是 5的倍数，又是 6的倍数

的最小的两位数是 30”，所以要求的三位数要是 30的倍数。是

30的倍数，并且数字中至少有一个 6的三位数有六个，它们分

别是：360、630、600、660、690、960。

例 3 如下图所示，正方体的每个面上都写有一个自然

数，并且相对的两个面所写的两个数的和相等。若已知三个数

35、18、14的对面写的是三个质数 a、b、c，那么，a2+b2+c2-ab-

bc-ac=（ ）。（2018年小学“希望杯”全国数学邀请赛

五年级试题）

思路指引 因为除了 2以外的所有质数都是奇数，由两数

和的奇偶性可知，14+奇数=奇数，18+奇数=奇数。由此可知，

35的对面就只能是 2（两数和为奇数；相对的两个面所写的两

个数的和相等）。35的

对面是 2，那么 18 的

对面是 19，14 的对面

是 23，符合题意。因此，

括号里填的数是：22+

192 +232 -2 伊19 -19 伊

23-2伊23=373。
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例题 在一个长 7cm、宽 5cm、高

4cm的长方体上挖去一个棱长为 2cm的小

正方体，求挖去后的长方体的表面积。

分析与解 该题的情况比较复杂，应分

成三种情况来解答：

1援 如果该正方体是从长方体的一个角

上挖去的（如图 1），则长方体的表面积并没

有改变（想一想，这是为什么），此时长方体

的表面积为（7伊5+7伊4+5伊4）伊2=166（cm2）。

图 1

2援 如果挖去的正方体与长方体没有共

同的顶点，但有一条共同的棱（如图 2），长方

体的表面积就会增加小正方体的两个面（想

一想，这又是为什么）。此时长方体的表面积

为（7伊5+7伊4+5伊4）伊2+2伊2伊2=174（cm2）。

图 2

3援 如果小正方体是从长方体的中间挖

去的（即正方体和长方体没有共同棱的情

况，如图 3），则小正方体的 4个侧面就是增加的面积。此时长方体

的表面积为（7伊5+7伊4+5伊4）伊2+2伊2伊4=182（cm2）。

图 3
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题目 把一个棱长是 8cm的正方体木块切成两个完

全一样的小长方体木块，每个小长方体木块的表面积是

多少平方厘米？

一般解法 由题意可知，每个小长方体的长是 8cm，

宽是 8cm，高是 8衣2=4（cm），每个小长方体木块的表面

积是：

（8伊8+8伊4+8伊4）伊2=128伊2=256（cm2）

答：每个小长方体木块的表面积是 256cm2。

巧妙解法一 将小长方体的侧面展开以后，可以得

到一个长方形，这个长方形的长是长方体的底面周长

（8伊4）cm，宽是小长方体的高 4cm，这样就可以求出长方

体的侧面积，再加上两个底面积就是小长方体的表面积。

列式为：

8伊4伊4+8伊8伊2=128+128=256（cm2）

答：每个小长方体木块的表面积是 256cm2。

巧妙解法二 将正方体木块切成两个完全一样的小

长方体木块后，增加了两个面，两个小长方体的总面积等

于原来正方体一个面面积的 6+2=8倍，再用原来正方体

一个面面积的 8倍除以 2即为每个小长方体木块的表面

积。列式为：

8伊8伊（6+2）衣2=512衣2=256（cm2）

答：每个小长方体木块的表面积是 256cm2。

数学活动课上，包老师出示了这样一

道题：下面这个图形的表面积是多少？

淤 于
圆cm

5cm

3cm
盂

老师的题目一出，就有同学说这题不

好做，缺少条件，缺口处的数据没有，也有

的同学仔细地思考着……

我也在认真分析着，这个图形表面上

看是缺一块，但是在计算表面积的时候，是

不是应该把这一块的表面积也去掉呢？正

当我拿不定主意的时候，老师提醒了一句：

要求的是表面积，同学们可要把侧重点放在

面上，看看这个物体的面有什么特征。我断

定这其中一定有什么奥妙。

突然，我明白了这里的秘密。原来，缺的

这一块确实是少了三个面（即原来长方体的

上面、前面、右面均缺少了一块），但是切的

同时，缺口处又多了三个面（上图中的淤于

盂），我们可以用平移法，把这个缺口处的盂

面上移、于面前移、淤面右移，这样“一多一

少”再通过“一移一补”，就恰好形成了一个

完整的长方体。也就是上图的表面积为（5伊

2+5伊3+3伊2）伊2越62（cm2）。我把我的想法说

给老师听，老师满意地点了点头，并且提醒

我们做数学题目一定要透过现象看本质！

巧思妙解

绎黑龙江 杨振福

思
路
点
拨

绎
辽
宁

张
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利

一、填一填。

1. 一个正方体的棱长是 源cm，它的棱长总和是（ ）cm，

表面积是（ ）cm2。

2. 一个长方体的框架如右图，制作这

个长方体框架至少需要（ ）cm木

条；这个长方体框架中长度为40cm

的棱有（ ）条；在这个框架的外

面 蒙 上 一 层 布 ，至 少 需 要

（ ）cm2的布。

3. 某种型号的洗衣机，它的底面长是 40cm，宽是 35cm，

高是 30cm。要给这种洗衣机做一个防尘罩，至少需要

（ ）cm2的布。

4. 一个长方体的横截面是边长为 3cm的正方形，它的长

是 5cm，这个长方体的表面积是（ ）cm2。

5. 将 3个棱长 4cm的正方体木块粘合成一个长方体，长

方体的表面积是（ ）cm2，比原来 3个小正方体表

面积的和减少（ ）cm2。

二、选一选。（将正确答案的序号填在括号里）

1. 拼成下面各图的每个小正方体的棱长为 1cm，表面积最

小的是（ ）。

A B C

2. 做一个正方体玻璃鱼缸（无盖）要用多少玻璃，是求正方

体（ ）个面的面积和。

A.6 B.5 C.4

3. 如右图，将一个大正方体（甲图）

拿掉一小块（乙图），则甲的表面

积（ ）乙的表面积。

A.大于 B.小于 C.等于

三、计算下面图形的表面积。（单位：cm）

四、走进生活。

1援 有一块边长为 50cm的正方形硬纸板，在它的四角分别

剪掉边长 1dm的正方形（如右图所示），做成无盖盒子。

（1）盒子的长、宽、高各是多少？

（2）盒子的表面积是多少平方厘米？

2. 有三本同样的《童话故事集》，长、宽、高分别是 2dm、

1.2dm、0.6dm。

（1）现在要把它们照下图摆放并用包装纸包装起来，至少

要准备多少平方分米的包装纸？

（2）在上面的包装纸外用一根绳子捆扎（如下图），如果接

头处的绳子长 30cm，求这根绳子的长度。

培优乐园
把一个长方体的高截去 2cm，表面积就减少 32cm2，剩下

的部分正好是一个正方体。原来长方体的表面积是多少平

方厘米？

第 2题图

50cm 40cm

40cm

5

5

6

6

甲 乙

《长方体（一）》同步测试二

1dm
50cm

绎河北 王栋祥

（测试内容：长方体的表面积）

基础巩固

一、1. 3

2. d，f

猿. 45

源. 40

二、1.D 2.B 3.B 4.B

能力提高

1. 12米

2. D、F、B

思维升级

1. 略

2.（1）于，榆；盂，虞

（2）18，4

挑战自我

提示：根据（长垣

宽垣高）伊4=160，可得

出长垣宽垣高=40cm。

上期 4版参考答案

《划分方格》

上期 3版参考答案

主要栏目介绍

学生花园：重点介绍学

生自己对数学在生活中的

应用的探索。

课堂直通车：以课堂问

答的形式，给学生讲解本单

元的重点、难点和易错点。

典例精析：对典型例题

进行详细分析和讲解，帮助

学生理解和解答同一类型

的题目。

思维快递：提供一些有

利于思维创造力的开拓、培

养与训练的趣题，训练思

维。

童话小屋：刊登与数学

有关的童话故事。

游戏大转盘：介绍和数

学有关的一些有趣的小游

戏，激发学生学习数学的兴

趣。

故事站台：刊登有趣的

侦探故事，培养学生的观察

能力和逻辑推理能力。

卡通地带：以连环画的

形式刊登与数学有关的有

趣故事。


